

Beszámoló beszédjéből közöljük a következő részleteket:

Azon események által, melyek most Bulgáriában lefolytak, éppen ellentétben azokkal, amiktől monarchiánk biztonsága függ, t. i. a balkán-félszigeti népek önállóságának és szabadságának kifejtése politikájával, ezen események által a balkán-félszigeti népcsaládok egyik fontos törzse, Bulgária, Oroszországnak tartományképen ki lett szolgáltatva. (Igaz! Ugy van!) Mert hiába beszélnek most arról, hogy a fejedelmi széknek újból betöltésénél a többi nagyhatalmaknak is szavuk lesz, hogy gondjuk lesz rá, hogy egy nagy hatalom fegyveresen be ne avatkozhat, hogy oly fejedelmek ott, ki a monarchiákra nézve is teljes biztosítékot nem nyújt, meg ne választathassák. Ez már mind hiába való beszéd. Ha egyszer be van bizonyítva, hogy elég az, ha Bulgáriának fejedelme az oroszok császári tetszését el nem nyeri, arra, hogy őt trónjától megfosztani lehessen s hogy ő magát fejedelemségében fenn ne tarthassa, akkor akárki csoda legyen Bulgáriának fejedelme, az nem lehet más, mint az orosz hatalmi politikának vak eszköze; mert hiszen be van bizonyítva, hogy különben Oroszország módját talál arra, hogy őt eltávolítsa.

Es végre azon bolgár nép is, mely önállósága és egyéniségének szabad kifejtésére törekedett, minden nagy hatalom által cserben hagyva, meg fog győződni arról, hogy neki nem marad egyéb hátra, mint magát Oroszországnak, azon egyedüli hatalomnak, mely akarja tud, karjaiba vetni és magát annak feltételül alárendelni. (Igaz! Ugy van!)

Ezen külpolitika, mely a három császári tállakozással Skiernieviczében keletkezett, melyet mi kezdetül fogva aggodalommal néztünk, és ezen aggodalmunknak kifejezését adtunk, a maga végeredményében annak bizonyult be, hogy Oroszország hatalmi terjeszkedését a Balkán-félszigeten, mely hatalmi állásunknak feltételül össze nem férhető, nemcsak meg nem gátoljuk, hanem egyenesen elősegítjük. (Igaz! Ugy van!)

Ha a magyar nemzet nem akar lemondani jövőről, ha ezen monarchia nem akar lemondani nagyhatalmi státuszáról, hogy ha nem akar egy oly háborúban eleje menni, mely háborút a legkedvezőtlenebb feltételek mellett lesz kénytelen viselni, akkor meg kell magunkat emberelnünk és ezen politikának gyökeres megváltoztatását kell követelnünk. (Hosszantartó zajos helyeslés.) Azt mondják, t. választó közönség, hogy a követett politika a békének politikája. En azt tagadom. A béke politikája az volna, mely az első lépéseket sem engedné meg egy veünk versenyző nagyhatalomnak azon az uton, a hol előbb-utóbb összeütközniük kell; de az a politika, mely ezen nagyhatalomnak az előnyomulást megengedi, az a politika vezet legbiztosabban előbb-utóbb a háborúhoz. (Igaz! Ugy van!) és pedig bizonyos és rákényszerítőleg legkedvezőtlenebb viszonyok és körülmények közt. (Igaz! Ugy van!)

Nem ismételnem tehát ellege, hogy fő-főideje annak, hogy a magyar nemzet egész figyelme a külpolitika felé fordítsa, számon kerje kormányától, hogy mennyiben vállal szolidaritást azon külpolitikával, mely Bulgáriát átadta az oroszoknak, midőn Bulgária szabad lenni kívánt és vesse latba egész erejét arra, hogy oly politikát, mely Oroszország terjeszkedésének céljait előmozdítja, tovább vinni ne lehessen. (Élénk helyeslés.) Hazánk e monarchiában csak az egyik szövetségstárs és így nem követelhetjük azt, hogy mindaz történjen, a mit mi óhajtunk, de igenis megkövánhajtuk, hogy semmi sem történjen, a mi a

magyar nemzet történelmi hivatásával ellentétben áll. A magyar nemzetnek világtörténelmi és európai hivatása pedig, mely neki létjogot ad a nyugoteurópai keresztény népcsaládban, az, hogy az európai civilizációt keletről fenyegető minden veszély Magyarországon mintegy erős szirtzen megtörjön. Amint megtört a századok folyamán át rajtunk a tártárjárás, megtört az előnyomuló hódító török hatalom, rajtunk kell megtörnie azon veszélynek is, mely az európai kultúrát, népeinek szabadságát, bizonyos modern keleti alakulásoknak képében fenyegeti. (Élénk helyeslés.) És hogy ha mi ezen szirt nem akarunk lenni, akkor lemondottunk európai hivatásunkról, elvesztettük világtörténelmi létjogosultságunkat. Ez és nem kevesebb forgó közköz, midőn a magyar nemzetet a világtörténelmi genuszuszon felhívást intézi a legutóbbi események dörgedelmes szava által, hogy állítsa meg azon veszélyes politikát, mely létjogot és hatalmi állásának alapjait aláadni készül. (Igaz! Ugy van! Élénk tetszés.)

En előttem, t. választó közönség, világos az, hogy az a kormány, mely — a mint azt többször kifejtettem — alkotmányunkat, nem akarom mondani, hogy megromtja, de annak biztosítását folyton csökkentti, hogy az a kormány, mely a közigazgatás terén ugynevezett reformműködésével semmi egyebet nem tesz, minthogy a közbiztonságnak régi biztosítékait gyengíti, megalkotását pedig elmulasztja, mely milliókra terjedő nagyobb adóterhek dacára is pénzügyeink terén meg csak komoly javulást sem tudott előidézni, ez a kormány az ország ügyeinek sikerre vezetésére nem képes. (Hosszantartó zajos helyeslés.) És azért, tekintettel az egy év múlva bekövetkező választásokra, már most is szükségesnek tartom figyelmeztetni az ellenzéki elemeket arra, hogy ellankadniok nem szabad. (Zajos helyeslés.)

Nem könnyű dolog a hatalomnak azon számtalan eszközeivel szemben, mely a választások alkalmával ellennik igen kevés lelkiismereti skrupulussal mozgásba hozatik, éveken át küzdeni. De kötelesség ez az ország, kötelesség a haza iránt. És én nekem talán van jogom ezt a figyelmeztetést intézni mindazokhoz, kik a jelenlegi rendszer követésében hazánk veszedelmét látják, ki tiz év óta végzem az ellenzék háladatlan munkáját. (Hosszantartó zajos eljenzés.)

Nekem van jogom azon felhívást intézni, hogy e munkában minket ezentel se fosszunk meg támogatásuktól. Nem azon egynehány ember hozhat veszélyt az ellenzék ügyére, a ki politikai hitét megváltoztatva, elpártolt, hanem a különben elveikhez híven ragaszkodó embereknek csüggedése és ebből eredő téliensége vagy visszavonulása. Ez az, a minék történnie nem szabad. Be kell hoznunk a politikai általános védkelezesit. (Élénk helyeslés és tetszés.) Azt a védkelezesit, mely szuronnyal és karddal teljesítettik, a törvény kiterjeszköje meg azokból is, kik azt ne talán megtagadni hajlandók volna; azt a védkelezesit, melyről én beszélek, törvényileg kimondani nem lehet. Azt csak a honpolgárok eber lelkiismerete létesítheti s az a tudat, hogy a politikai szabadság nagy felelősséggel jár és hogy szabad nemzetek sülyedésekor mindenkinek okolnia kell önmagát, a ki a veszélyt fölismeri és tétlenül nézte. (Élénk helyeslés és tetszésnyilatkozatok.)

Azon küzelemben, melyet a kormány ellen folytatnunk kell, én szívesen fogok kezni a másik nagy ellenzéki párttal is az országban. Meggyőződésem az, hogy kötelességünk az ellenzéki harcsteren a kormányval szemben

egyöntetleg és egyetértve eljárni, de kölcsönösen elveinket sérelme és megtagadása nélkül (Helyeslés.) Valamint én a másik ellenzéki párttól nem kívánhatom azt és soha nem kívánhatom, hogy ezen taktikai szövetségnek kedvéért elveiből bármit is föloldozzon, azok erélyes érvényesítésére szükséges bármely lépéstől is elálljon, ugy a másik ellenzéki párt mellyenységétől is elvárom azt, hogy viszont mitőlünk ne fogja várni, hogy közjogi meggyőződésein ket és azok folyamánainak bármelyikét is föloldozzuk azon együtt működésért, melyet különben kívánatosnak tartok.

„Őszi harmat után.“

Panaszkodtunk fűnek-fának az őrési hőség miatt, melylyel szeptember beköszöntött, azt hittük, hogy Afrika égető napja ragyog az égen s sohasem lesz többé hűvös a lég. De bezzeg most nem panaszkodunk a hőség miatt, mert máris hűvös őszi napok járnak, — hulló level sárguló fa eszünkbe juttatja a költő elegiikus dalát:

Őszi tájnak hervadása!
Őszi napfény ragyogása!
Hervadásból, fényből támad
Leikemben a kettős bánat!

Leikemben is a hervadásból és fényből eredő harmonia okozza a bánatot. Kikimegyek a temetőbe, hol kopár sírdombok száraz koszoruját rezgeti a szellő, oly hangtalan, oly néma a temető, hogy valóban érezzük, hogy a halottak birodalmában vagyunk. Mily más benyomást tesz ránk akkor a temető, midőn akác-lombok sűrűje nyugalommal kínál, a lombok közül oly barátággal intget egy-egy fehér emlékkő. „Kis madárka zeng az ágon, temetőbe, sírba vágyom“. . . most lehetne igazán eidalolni!

Az ősz elvitte tőlünk a lég vándorait, a madarakat. Elvándoroltak, messze, szűz hazába, a hol a citromfa virágzik s a narancs pirul. Itt minálunk, miután a szőlő még cse-csemő-korában lefagyott, nem látni más gyümölcsöt, csak kökönyt. Az is zöld még, majd megkékül.

Szeptember végén vagyunk. Oly nyájas e hónap, a természet haldoklása, hogy feledtetni velünk a közelgő halált. Verőfényes az ég csak itt ott uszátkal rajta egy kis fehéres ködfelhőcske, mint midőn a haldokló lelke előtt felmértinek rég elmúlt napok emlékei. Még nyúlnak az kertben őszi virágok, még zöldel a nyárfa az ablak előtt. . . Elhull a virág, eliramlik az élet, ül kedvesem, ül az ölemben ide. . . Hervadó virágból fouj koszorút, illeszd azt kibontott fürted közé, aztán daloldj, daloldj szerelemről, boldogságról! . . .

Úljunk fel oda, a dombtetőre s tekintsünk körül a román. A fauaknak badog-tornyai a napugrók megaranozzák, delibábok tavoltegerében, mint hajók lebegnek a tanyák. Attekintek a nagy láthatáron, rönaság az völgy és hegytelen, szívem is most ily vegtelen róna, nincsen benne más, csak szerelem!
Halló: ott a bokor őlen meg egy társától hátra hagyott kis madárka énekel. Dala bus, panaszos, mint a vándoré, ki bérzseről tekint vissza elhagyott hazájára.

De te ne tuslakodj, szép kedvesem, sze-meid derjéj ne fussa be bánat könyve, pirok ajkaddal csókold meg halvány homlokom!

Elmentek a madarak, de megjötték a déakok. Hemzseg a vén kollegium epulete tőnk, mint valami tünepes hangyaboly. A szűföld utáni bánatot hamar elfelejteték a jó barátok serege. Nem busul a deák, mert is busulina? Ha pénze van: iszik örömben, — ha nincsen pénze: iszik (post festára) bánatában s borba

fojtva a bánatot, melyet a szekundák kapása okoz, vigan dalolja:

— „Szép élet a deák élet,
Csuhsuja!
Ótöt, hatot hitegetni,
Egyet igazán szeretni. . .
Csuhsuja!“

A kortes-napok alatt kegyetlenül fogyott a bor, — hiába, alkotmányos választás nem eshetik meg korteskedés nélkül. A professor urak szemet hunynak ilyenkor a felett is, ha a bagoly-deák — kit a vén kortesek megcsip-tek — elszik. Jól tudják, hogy a tilalom csak arra vezetne, hogy még többet innának.

A választások bevezették tollak, jelvények eltűntek s a zaj lecsendesült. Most már a könyvek kerültek elő. Helyesen! Tudomány nélkül elvesz a világ.

A színészek is megjöttek. Vidám, jó kedvű mű, mely a nékülözést is bájos humorral tűri. Panaszát is tréfásan adja elő. Máramaros-szigeti emlékeik a panaszra elég okot is szolgáltatnak. Előzőlötté már a derek határszéllí várost a Gacs-országból betóduló zsibóság egészen, szok előtt pedig több értékel bir a gyapju, mint a világ összes művésze. Irtozatos faj ez, melynek beözönlése ellen kardot kellene a határon húzni. Nem termel, csak fogyaszt, nem szánt, csak a kész vetést aratja, — s a pénzt kivéve semmi iránt nincs érkeke.

A közönség, mely a színészek jöveleikora vasuti indóháznál megjelent, szívesen üdvözölte a színészeket. Debreczennek legjobb husban levő szerkesztője sorba ölte őket, de csak a csunybábik felet, — az asszonynephöz nem mert nyulni, — pedig hej! . . .
En csak a Z sül ügyességét bántam. A mint kilépett a 3-ik osztályú kocsiból, azonnal egy 2-ik osztályú kocsi mellé állott, elakarván hitetni a világgal, hogy 2-ik osztályú utazott. Fényes pincze, fehér mellénye, szemre, arca csak úgy ragyogott a viszontlátás örömetől.

Elegáns gavallérok, a színház rendező látogatói, azt vették szemügyre, jöttek-e a térsulattal csinos kardalokuk? Krecsányi e tekintetben elkenyvezette a mi publikumunkat, azóta minden igazgatónak, ha boldogulni akar, szép kardalokokról kell gondoskodni.

A kis vasut csupa borotvált kepi népet szállított be a városba, hol hamar fészere talált mindenki.
Megtelik ezután esteként a „Kis pipa“ terme, hol színészek, újságírók, titkos dramáírók, deákok s más ily könnyűvérű nepek szücsölök a hegy levét s eszik a paprikás-csirkét, megerednek a művészeti viták, eldöntetnek a jutalomjátékok sikerei — s más ily fontos események történnek.

A rendőr, ha zörorokor benéz oda, nem meri a mulató társaságot szétoszlásra felszóllítani, attól tartva, hogy újságban és szuipadon kifigurazzák szegény Andrásokat, — pedig — a mint már gyakran megíródtott — róndnek muszáj lönyni!

Katángkóró.

Kóros és inséges évek hazánkban.

Néhány krónika, történetirő, orvostudor de különöbben Dr. Fekete Lajos nemrég elhalt kisuszállási tisztí orvos adatai nyomán közöljük röviden a ragályos és járványos kórok történelmét hazánkban. A cél kimutatni miszerint számtalan kóralak tnt el már a földszíneről, mely egykor őrési pusztításokat vitt véghez a népek között, továbbá hogy van sok kóros állapot, mely csak bizonyos tájek sajátsága, ahonnan aztán más vidékre is átplantálthatik. Hazánkban gyakori betegség a mocsárláz, pokolvar, Hollandiában a hűkő,

A „DEBRECZEN“ TARCZÁJA.

Ablakomnál . . .
Ablakomnál rózsafákon
Hajnaként zeng az ének;
Vig madárnak énekenél:
Tűnek fölöttem az évek.
Kertem fái közt bolyongva
Hullanak rám a virágok . . .
S átölelek enyhén lágyan
Édes vágyak, fényes álmok.
Madár dalon elre megve
Lelkem nyugzó feke tágul,
Bibor fényű bajjalával
A malt előttem kitarul.
Multamnak zengő vidékén
Csüggedt lelkem újra eled . . .
S boldogságom zeng dalában
Pária vesztett fülemilének.
A menny tiszta képe csillog
Mindennütt ott a virágon,
Csillag fénylik álmainál
Álmodozva rózza ágyon.
Rám boruló holdas éjben
Annyi szellem, annyi báj van . . .
Szerelmemre tanit minden
A természet templomában.
Boldogságtól ittasulva
Lelkem a magasba szárnyal . . .
Ablakomnál hajnalokint
A midőn zeng a madárda . . .
Multamnak zengő vidékén
Csüggedt lelkem újra eled . . .
Mig a szív szerelmet ápol:
Csakis addig szép az élet!
(Jarmi.)
KöcsEde

A V A K.

(Francia regény.)
(16-ik közlemény.)

En fölhasználtam a meglepetésüket, s azonnal parancsoltam Konrádnak, hogy hozzon egy korsó vizet a falu kutjából.
A korsó gyorsan járt kézről-kézre, mintha az arra lett volna szánva, hogy valamely tözvésznek vétesek eleje s odanyujtják a vadtötnak, hogy igyék belőle.

A vélt boszorkánymester egy hájtásra kitérte a korsót, időközben arca nyugodt, csaknem gunyos kifejezést öltött.
— Hogy hívnak téged, hol van a hazád, és miféle állapotú ember vagy? — kérdem tőle.

— En a fővárosban lakom, nemes báró — szól a szorongatott. T a g f o l t o z i Janosnak hívnak. En vagyok a legelső barom-orvos. Gyógyítok kar- és lábteréseket, sántákat epékké, vakokat látókká, s a siketeket hallókká teszem és mindet a püspökök és pápa ő szentesége eugedelyével.
K kedélyes bemutatásra elnevettem magamat, s meggyőződtém e nyomorultnak ártatlanságáról, jobban, mintha a fölötár előtt tett volna arra esküt.

Vétke, mint később megtudtam, az volt, hogy egy beteg tehenet gyógyítva, az életnek nem volt képes többé visszaadni. A nép fel-dühödött reá s ő mint ismeretlen, nem tudta magát igazolni.
Az én kedves Ulrikám a különös eset által rendkívül meg volt batva. En eltaláltam gondolatát, s a fölötár felé fordulva, szigorú hangon így szóltam:
— Senki sem merészelje bántani ez embert! — s hozzáföldulva folytattam:
— Te most minden félelem nélkül me-

hatsz tovább, azonban eredj először váramba, hol kenyérről és sóval látunk el.
De a szegény ördög nem mozdult helyéből; sggályos tekintetet vetett mindenfelé.

— Eredj, vezessd el a tagföltözöt — szóltam Konrádnak.
Az inas megrázkódott.

— Urnömet hagyjam én el, hogy ezt a csavargót kísérjem? mormogott fogai közt.
— Uram ön erre a fickóra biz engem, ki úgy látszik, e miatt bosszankodott! Tud-e vagy akar-e engem megvédeni? Egyetlen kaszcspás vagy kövel föbötés elegetd a halálra. Gondolja meg ezt uram.

— Konrád valóban képtelen arra, hogy téged megoztalmazzon — válaszoltam — de egy gyermek, a z é n g y e r m e k e m jobb védelmeződ lesz.

E szavakra átvettem kis leányomat a dajkától, s a tagföltözönak karjai közé adtam, ki e drága zálogot örömrivalgással fogadta. Ulrika borzadvakialtotta fel, midőn látta, hogy a kis leánya sírva és ijedten igyekezett magát a vöröshaju kezéből kiszabadítani. Szemrehányó hangon kérdezte nóm:

— Megtebolyodtál Tristán, hogy gyermekünket ennek az embernek átadod, s életét teszed közkérra, hogy azt a nyomorult megmenetheted?

— Ez a nyomorult mostantól kezdve vendégem és pártfogoltam — válaszolték s a vöröshaju Janoshoz fordulva, folytattam:
— Gondold legyen a gyermekre, biztosabb védpaizsod lesz az, mint az oltár keresztje, mely előtt most állasz.

Ulrika nem szólt többé, de nyugtalan tekintetét nem vette le a gyermekről.
A parasztok bámulva néztek a jelenetet. Az állítólagos boszorkánymester helykén lépdelve hagyta el a templomot, s a tömeg közt áthatolva, eltűnt Konrád kíséretében.

(Folyt. köv.)

stly, Angliában az angolkór, Laponniában a rák, Ferró szigetén a sémör Abyssiniában a galandfereg, Biala-öbölénél a asurke hályog, Braziliában a bőrfereg, a törökni a pestis, a Ganges vidéken a kolera, Svédországban a torok gyík, Amerikában a sárgaláz, arabok közt a poklosság.

Hazánkban részint az itt uralkodó, részint a behurczolt járványos és ragályos nyavalyák több embert vittek el áldozatul, mint a légvérengzőbb hadjáratok: másrészt a hadjáratok csaknem mindig össze voltak köve járványos nyavalyákkal.

A 10-dik század óta néhány szomorú év emléke legyen itt feljegyezve: 1007-1010-ig igen nagy éhínség uralkodott. 1015-ben nagy szárazság után éhalál és pestis tört.

1051-ben I-só Endre király ellen IV-ik Henrik nemet császár nagy haddal feltámadván táborában éhínség tört ki s Pethő G. Krónikás szerint: „a mely árkot nap-pal az élő a holtak száma mára ázott a bba éjjel maga fekküdtie aludni s a kéjjel ágyat vájt magának a földbe, nappal ugyanazt, mint halotttá tették magukat.”

Az éhínség miatt oly sietve hagyta el hazánkat a német, hogy még vértelt is elhánya a a hegyes erdő hol ez történt, mai napig is V é r t e s n e k nevezetik. 1071-1089, tehát 18 évig tartó járványos nyavalya pusztította Európát, melyet a történetek S. Z. Antaltúze — ignis sacer — pestis ignea — néven neveznek. A kiket ez megieptt zéu mdjára uszkódték meg kezei lábái s vagy tülelték a bajt végtagok nélkül vagy behaláltak. Oly nagy fájdalommal járt ezen orban a czf éle betegség, hogy miatta sokan lettek öngyilkosokká.

1100-dik évben a keresztés hadjáratban pestis pusztított Jeruzsálemben naponként 300 halott is volt s e pestis több országra kiterjedt. 1117, rendkívüli hideg tél és szük termés év volt, melyhez járványos nyavalyák is csatlakoztak. 1126. 43, 93 vizaradásos inséges és pestises évek voltak.

1242-ben Pethő Magyar Krónikája szerint a tatárok pusztítása után Magyarországon hallatlan nagy éhség vala, mert a tatárok miatt semmiféle veteményt nem vehettek vala az emberek. Dóghalál is iszonyu nagy vala az országban, mert a számtalan holttestektől a lég megdöglött vala. Azért a ki a tatároktól nagy nehézen megmaradt vala az a nagy éhség és dóghalál miatt kőllött neki meghalni. Ilyen rettenetes inségsben vala akkor szegény Magyar ország állapota.

Az iseg oly iszonyu fokra hagott Turóczi és Szalay történetírunk szerint, hogy örültsgükben egymást öldökölték az emberek éaégük csilapítására s többen emberhust vittek a vásárra. 1270-ben nagy éhínség és pestis támadt hazánkban s Ausztriára is elterjedt. A halandóság oly nagy volt, hogy az elhaltakat nem győztek egyenként temetni, hanem nagy gödrökbe tömegesen kellett a katonákat elásni.

1282-ben a barnok közt, majd 1286-ban a szárnysok közt is dögvész uralkodott. Anyira megzomorodott vala (Pethő szerint) Magyarorszag, hogy sehol szekeret nem láthatnak vala, hanem taligán bordának vala szükség ekre valót azt is az emberek maguk vonják vala.

Ha eligondoljuk, hogy mennyit szenvedett hazánk ez idő tájban a tatárok s a kunok dúlásai miatt igazat kell adnunk az jó Heitainak midőn így ír: „nyavalyásul vala mind az egész orszagnak dolga.” 1305-ben nagyszerű pestis uralkodott, mely az egész Európára kiterjedt.

léznek. A p ó t s z e m l e a f e n t k i j e l ö t t h e l y e n okt. hó 29-én tartatik meg.

* Nagybányai vendégeinknek vásárosunkban történt látogatása és fogadtatása emlékének megörökösítése czéljából Nagy-Bánya sz. kir. bányaváros tanácsának ide vonatkozó határozatát nem mulasztjuk el olvasóinknak közölni, mely is következőleg hangzik. 1821. — 1886. T. sz. „Nyirő Sándor városi tisztügyész, mint a f. év augusztus 28-án Debreczenbe kirándult nagybányai társaság egyik tagja a városi levéltárba elhelyezést végezt be-terjeszti: A — „Nagybánya és vidéke” — folyó évi 36-ik számát, mely a debreczeni kirándulás és fogadtatás leírását tartalmazza, — továbbá be-terjeszti azon emlékirat egyik eredeti példányát, melyet Debreczennek belső guti érdeje, hol ugyanazon utazótársaság nagyobb része a debreczeniekkel f. év augusztus 30-án emlékedett hangulatban idézett, Longyel Imre debreczeni kir. törvényszéki bíró iadtíványára készült, ezen magyar nemzeti és társadalmi szempontból jelentőségei ki-rándulás megörökítésére, két város polgársága testveresülésének emlékeztetére. Végzés. „A Nagy Bánya és Vidéke” 1886. évi 36-ik száma, mely egy különben magánjogú utazó társaság Debreczenben tett látogatása s kitüntető fogadtatása leírását közli, — továbbá amaz emlékirat, mely a nagybányai kirándulóknak a debreczeniek társaságát a guti érdekre történt kiszállítás alkalmából a két város polgársága testvér üléseinek emlékére készült. — Nagy Bánya ez, kir. bányaváros levéltárába megörézés végett elhelyeztetni határozott, még, pedig az emlékiratból merített azon hazafias óhaját melletti, hogy adja a mennyei gondviselés és engedje a magyarok Istene, hogy ezen szerény kis emlék lapot, mely két testvér város testben és lélekben magyar fiai szíve érzelmét tükrözi vissza, szeretett és imádozt magyar hazánk hű fiai, a lelkes fiutódok évszázadok múltán is édes hazai nyelvünkön olvas hassák, és legyen a magyar haza már akkor hatalmas, virágzó, nagy és győzhetetlen, álljon mint szirt rendületlenül. — Miről Thurzó Ferencz városi levéltáros a lappeldányának és az emlékiratnak beadása mellett, — továbbá Lengyel Imre akirályi törvényszéki bíró Debreczenben a jelen végzés közlése mellett ugy Nyirő Sándor városi tisztügyész láttaozás után értesítettni határozat tinnak. Kelt Nagy-Bánya város tanácsának 1886. szept. 11-én tartott üléséből. Geller Imre t. aljegyző. P. H.”

* Színház hírek. Molnár György „Hunyadi huszár szeretője” cz. népszínművet küldött meg igazgatónknak, — e darab legelőször nálunk kerül színpadra. „I. László király” melodráma az iri hozzáknak intett lelevelében Molnár György: „Nekem ebben kevés az érdemem, csupán a csoportosítás, beosztás, a fokozatok egymásba illesztése, a scéneria s a zenésítés való in-trialás. Vörösmarty Salamon király és Czákó I. László király drámáiból gondoltam és állítottam az egészét össze. Fáj, hogy e két szellem költői művet, ugy a mint írva vannak, nem élvezi a közönség, s még nem is olvassa. Én hódolattal a szellemek iránt fogtam e nehéz munkára, mert nehezebb volt, mint talán újat írni; gondolám, így kedvet kap a közönség az egész művet megismerni s megveszi a könyvtárcsón s ez által nekik is szolgálatot tesznek, tetszetős formában köztölöt adván belőlük. De az is sarkait a munkára, hogy annyit történeti drámáink mellett, nincs ennek a magyar színművészetnek egy pompa-előadásra való, hazafias lelkesedésre való színműve, melylyel hogy ne legyen unalmas és hosszadalmas, leiket nemesítőleg díszelődésökkel, — megnyitó ünnepély előadásokat tarthasson. Ez intencziók vezettek s a kik olvasták, állítják, hogy sikerült nekem ez az eszmény, ez a vezértekintet. K o l o z s v á r o n s e z e l nyitják meg a színdínyt.” — Ismételve felemlítjük, hogy Nagy Vincze szinigazgató — miként Szegeden is tette volt, színházi karikolat nyit léányok és fiatal emberek részére, kik egészen ingyenes oktatásban részesülnek. De ezért aztán tartoznak a rendes előadások-ban részt venni. A kik magokat felvétetni óhajtják, jelentkezhetnek a szinigazgató irodájában. A színházi próbák tegnap és ma kez-dültek vették. Az első előadás (I. László király) Szept. 30-án lesz, tekintettel arra, hogy a bérlők és bérleni szándékozók közül meg sokan nincsenek itthon, a kik pedig az első előadásokat is látni kívánják. Addig is nagy szorgalommal folytatja a társulat a próbákat és az előkészületeket.

* Joghalgatók segélyegylete. Szombaton d. u. választattak meg a joghalgatók segélyegyletének tisztviselői. D. K a r s a i s t v á n felügyelő tanár jelenlétében, a tiszti kar következőleg alakult meg. Elnök: Olchváry Zoltán IV. I. h. Főjegyző: Falusy Árpád IV. I. b. Ellenőr: Dama híd y V i k t o r IV. I. h. Könyvtárnok: S o l y m o s s y I s t v á n III. j. h. Aljegyző: I l o s v a y B á l i n t II. j. h. Választmányi tagok: a jog tud. tansz. karól: C s a b a Z o l t á n (egy hely függőben hagyatott), szaz államtudományi tansz. karól: K e m e n y D e z s ó, S o m o s s y A n d r á s. — II-od évről: B. F e j e r v á r y I m r e, B e r n á t I s t v á n, I-ső évről: T ó t h A u r é l, S z a b o l c s k a M i h á l y. A Fekete-pártiak tisztelegvő utiak a választás elől s annak eredménye ellen felebbeszélt nyújtottak be a tanári karhoz.

* Vármegyéről. Hajducségye állandó válszámánya ma ülést tartott. * A fői kola körből. A magyar irodalmi önkpró egylet jövő vasárnap fog megakulni.

Enköljelölként Szabolcska Mihály végzett hittanhallgatót emlegetik.

* Nepesedés. A szept. hó 12-től szept. hó 18-ig terjedő héten született városunkban: I. R e f o r m á t u s: törvényes 10 fiú, 14 leány, — törvénytelen 1 fiú, 2 leány, együtt: 27. Halvaszületett 1 fiú. Áttért ezen idő alatt a ref. hitre 5 személy. Összesítettett 7 pár. II. E v a n g é l i k u s: törvényes 1 leány. Halvaszületett 1 fiú. IV. R ó m. k a t h o l i k u s: törvényes 3 fiú, törvénytelen 1 fiú, 1 leány. IV. Z s i d ő törvényes 2 fiú. Egybeelt 1 pár. Elveszülettek összes száma: 35, melyet ha összevetünk az elhaltak számával, a szaporodás=2.

* Debreczeni áru raktárak ügyében szombaton ües tartatott, melyen jelen voltak: Simonfi Imre kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt, Szepessy Gusztáv, Simonfi Sámuel, Berger Henrik, Kovács Sándor, Smied Agoston, Hollander Gyula és Szűcs Mihály; ez utóbbi mint jegyző, az ülés lefolyása következő volt: Debreczen ez. királyi városa tanácsa tudatja hogy a város 10 ezer frrtel hozzájárul a vállalatához. Ezt a közgyűlési határozatot már a belügyminiszter is jóváhagyta. A város továbbá átengedi az öszezötök vasúthoz szükséges területet ingyen a vállalat tartására. A vállalat növekedése folytán szükségessé válándó terület átengedésről annak idején újabb határozatot fog intézkedni. A város ki köti magának, hogy az igazgatóságba 3 évre egy tagot kinevezhessen. Előterjesztett továbbá a felszámolásban lévő czukorgyár részvenytársaság megbízottjainak ajánlata, mely szerint, a volt czukorgyár épületei és telke 50000 frrtért a vállalat részére tulajdonsággal átengedtetnek. A vétel összeg a társaság megalakulása után 4 részletben lesz fizetendő. Az alapszabály tervezet bemutattatott; ezzel kapcsolatban elhatározatott, hogy a részvények aláírására fölhívas intéztek a nagy közönségnek, a fölhívasi szöveg azonnal megállapítottat és intézkedés történt az iránt, hogy a vállalat a nagy közönséggel, főként a gazdakkal megismertteteték. A vasuti csatlakozás, valamint a reexpeditionális tarifák ügyében a magy. állams vasutak igazgatóságához folyamodás küldetett fel.

* Az alsó szabolcsi tiszai armentesítő társulat Debreczenben folyó évi szeptember hó 23-án rendes közgyűlést tart. Targysorozat: 1. az 1887. évi költségvetés megállapítása. 2. Az ó-budai kincstári uradalom indítványa, hogy az alsóhortogály vidék műszak árterfejlesztési czéljaira a társulat által 400000 frrt előleg illetve kölcsön adassék. 3. Társulati igazgató és mérnöknek a választmányhoz intézett évi jelentése, ez utóbbinak különösen tokaji megrongált partokról. 4. Az 1886 évi számadás megvizsgálására küldött összeg nevezése. 5. Intézkedés az év végén tartandó pénztári zárlatról. 6. Küldött-tek választása s tiszavölgyi társulat évi közgyűlésére. A közgyűlést megelőzőleg Szeptember 22-én választmányi ülés tartatik. Targyak a fent 1. 2. 3. sz. a. elősorolt ügyek előkészítése s azokban a közgyűléshez javaslat tétel.

* A debreczeni-füzabonyi helyi vasut közigazgatási bejárása. A közmunka és közlekedési miniszter a Csavolyzky Lajos és Frohnecht Vilmos engedélyt kérők által tervezett debreczeni-füzabonyi helyi vasut közigazgatási bejáratát Gyöngyösi János osztálytanácsos vezetése alatt ez év szeptember hó 28-dik napjára elrende te. A bizottságban részt fognak venni: a műszaki tanács a m. kir. vasuti főfelügyelő-ség, a m. kir. államvasutak igazgatósága, a szolnoki és tokaji kir. folyamterelői hivatalok Hajdu, Heves, Szabolcs és Borsod megyék, továbbá Debreczen szabi. kir. város közönségeinek és közigazgatási bizottságainak, a cs. és kir. közös miniszteriumnak képviselői, végül az engedélyt kérők megbízottjai. A bizottság működését az említett napon d. e. 10 órakor Debreczen város tanácstermében fogja megkezdeni.

* A debreczen m. kir. tanintézetéről a következőket olvastuk a „F-g” tegnap számában. Hat a debreczeni m. k. tanintézet hogy állt 1884-5 dik évben? Itt a tanintézetrel egy földmives iskola is van kapcsolatban, a mely a zsidó miniszterium fejet összezevarta. A földmives iskolában volt 38 tanuló ámbár 40-re van szabva, de ha néhány növendékét kicsapnak, az nem baj, hiszen azzal csak a 150 frrt ellátási fizetéstől és a tanintézet állatok ingyenes ápolásától is felmentettek. Aztán a tanítás e tanintézetrel fokozatos összeköttetésben nem lévén, a bérséget másutt szolgabér mellett is megtanulhatják. A kosárfonás sem boszorkáy mesterség melyet telen át végeznek a tanintézet javára. Itten megjegyezzük, hogy a földmives iskola a gazd. tanintézetrel lévén összekapcsolva e annak gazd. telepén elhelyezve, külön gazdasággal ellátva nincsen. Már most nézzük az évi budgetet. A depr. gazd. tanintézet. 1885-ik évi kiadása 20600 forint, bevétele 1500 frrt; — a debreczeni földmives iskola kiadása 32 530 frrt bevétele 28 660 frrt, Összesen 23 130 frrt és 30 160 frrt, deficit 23 000 frrt. Hat ez mi? honnan van a földmives iskolának annyi bevétele? Bizonyosan eladtak azt a 38 tanuló! És kiadása reá 32 530 frrt? Egyéb-iránt a debreczeni m. kir. gazd. tanintézetnél működik 13 tanáron kívül 36 áll. személy: van 600 hold földje. 42 drb tehene, 19 igaz lova 10 pár igaz ökré sat. És mind a mellett majd 23,000 forint defizitát! — 114 tanulóra * Helyi termék. Megjelent a szerkesztőségünkhez beüldöztetett Dr. Öreg János főiskolai tanár társulati ielektanának 2-ik kiadása. A nagy gondal s kiváló szerkötélemmel írt mű ára 60 hr. A cínszer kiadott könyv a depr. városi könyvtárnyomdátan nyomtatott s Csáthy Károly helybeli könyvkereskedő adta ki.

* Zilahy Gyula, szintársulatunk kedvelt tagja, azon tervvel foglalkozik, hogy a szinlapok hátulján színházi művészeti és szépirodalmi apróságokat közöl, munkatársakul ugy a vidéki, mint a helybeli írók közül többeket megnyert. Folyamodványt is nyújtott be a városi tanácsához az iránt, hogy a szinlapot így is díjmentesen állítsa ki a városi nyomda.

* Egyház. A debreczeni ref. egyház tanácsstermében Szept. hó 22-dik napján d. u. 3 órakor nevelési ülést tartatik. Targy: Az egyházi árvák fevétele. * Maloz-s. Szept. 12-étől szept. hó 18-ig meghaltak városunkban: Tóth Julianna 6 hetes, ref. görc-ök, Baesó Ferencz, 49 é. ref. veselőb, Nagy Mihály, 2 é. ref. béhurut, — Mezei Mihály, 36 é. ref. béhurut. Pócsi István, 6 é. ref. béhurut, S. ékely Zuzsanna, 10 hón. ref. béhurut, Csizmadia Rozália, 13 é. ref. szervi szivbaj, Szabó Jánosné, 25 é. ref. tüdőgümökör, Kiss Gyula, 2 hón. ref. tüdőgümökör, Török? ref. halvaszült fiú, Rácz Róza 2 és tel é. r. kath. béhurut, id. Fodor István 67 é. ref. szervi szivbaj, Benesó József 7 é. r. kath. vérhas, Eibenchütz Izskáne, 36 é. zsidó, hashartyalob, özv. Tokai Ferencz, 72 é. ref. aggkór, — Nagy József. 65. é. r. kath. tüdőgümökör, — Cséki Lajos, 4 hó. ref. béhurut, Madár István, 5 hó. ref. béhurut, — Kövesdi Jánosné, 56 é. refl tüdőlob, — Ötvös Julianna, 11 é. ref. himió, — Ötvös Erzsébet 6 é. ref. himió, — özv. Kiss Andráné, 81 é. ref. aggkór, — özv. Balaskó Istváné, 73 é. ref. béhurut, Rostás Piroksa 1 é. ref. béhurut, — Pap János 70 é. r. kath. aggkór, — Kovács? luth. halvaszült fiú, — özv. Aufhalter Józsefné, 70 é. r. kath. vérhas, — Bod-rácska János, 3 hó. ref. toroklob, — özv. Dávid Ferenczné 76 é. ref. aggkór, — Szöllősy Sándor 13 é. ref. agylob, — Ring Valéria 3 h. r. kath. béhurut, — Nemes Eszter 5 hó. ref. vérhas. Elhaltak összes száma: 33.

Mu zsák. A Petőfi társaság ülése. Vasárnap délelőtt tartotta meg a Petőfi társaság a nyári szünetben után első ülését. igen szép női közönséggel jelenlétében.

Az ülésen Komócsy József elnökölt, ki rövid szavakkal üdvözölve a megjelent tagokat, fájdalommal ad kifejezést a társaság egyik agjának, Boruth Elemérnek elhunytá föltt. A szót aztán átadta az első felolvasónak Bodnár Zsigmondnak, a ki dr. Radó Antaltól „A francia és olasz tróbadourokról” írott értekezést adta elő.

A b r a n y i Emil lépett ezután a fölolvás asztalhoz s adta a legújabb költeményét. „Atyai tanácsok fiamnak” a címe a költői műnek, mely egyike a legszebb művészi alkotásoknak. Két versszakast adunk itt belőle:

Sűrűg forogj! E bus, nehéz világon Mosolyog arccal bókold magad át; Elismerés lebegjen sima szádon; S minél többször mondd: „Excellenciád:” „Nagyméltóságod legbűbös tisztelője!” Így majd jutalmat minden óra hoz; A sok félisten mind tiszit előre, Kedves flacsakám, légy alázatos.

Oh! bizelegj! És titkold ha van elved, De még jobb tán, ha nyitlan meg töröd; Igene, nemre gyakorold be nyelved, A mint kívánják a kegyes körök. Légy nyájas szolgál; könnyed fúrge hátat Sajátíts el, mely vigan hajladox És a mi fő: ne emlegesd apádát! Kedves flacsakám, légy alázatos! A közönség élénk tapsaival jutalmazta a költőt.

Most B a l á z s Sándor fölolvása követke-zett. A kifogyhatlan humorú elbeszélő egyik-két mutatta be sikerültebb műveinek. Az ölbeszélés címe: „Gyakorlati szerelem.” Az utolsó fölolvást Tolnay Lajos tartotta, a „Fősvény kastélya” című költői elbeszéléssel. Az élénk tapsokkal fogadott fölolvással a mai nyilvános ülés végt ért. A társaság tagjai ezután zárt ülésre jöttek össze, a mely alkalommal Szana Tamás a társaság főtitkára bejelentve, hogy a Petőfi relikviák igen nagy száma szaporodtak, intézkedést kér az iránt, hogy azok valamely biztos helyen tessenek le a megörézés végett. A társaság ugy határozott, hogy e célra Trefort Ágoston miniszteről és Puszkay Ferencz múzeumi igazgatótól a muzeum egy szobáját kerik el küldöttségileg.

Felolós szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasár Imre.

Járványos betegségek né a legjobban ajánlott egészségi ital.

MATTONI-FÉLE GLESSHÜBLER legújabb átdolgozás SAVANYU-KÚT legjobb asztali- és üdítő ital, kitűnő hatásának bizonyított köhögésnél, gégebajoknál, gyomor- és hólyaggyurutnál. Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest.

Helyi hírek.

* Katonai szemle. A közös hadsereg kötelékébe tartozó katorák fő ellenőrzési szemléje f. évi okt. hó 6-7- és 8-ik napján, reggel 8 órakor tartatik meg Debreczenben, a csapó utcazi Kovács-laktanya helyiségében. A megjelenésre a következő orrerd állapított meg: okt. 5-én szemléznek a debreczeni illetőségű és az 1876, 77, 78, 79, 80 és 1881-ik években, — 6-án az 1882, 83, és 1884-ik években a 39-ik gyaogezredbe besorozott katonák — és az 1876, 77, 78 és 1879 évbeli huszárok, tüzérek, szekerek stb. Okt. 7-én szemléznek az 1880, 81, 82, 83, 84 és 1885-ik évbeli huszárok, tüzérek, szekerek, utászok, — egy szével a más erredékhez tartozók. — Okt. 8-án pedig a vértárakban tartózkodó idegen származású, bármely fegyveremhez tartozó szabdságolt és tartékos katonák szem-

ALÁÍRÁSI-FELHÍVÁS

a debreczeni helyi vasút részvénytársaság részvényeire.

Alólírtok a debreczeni helyi vasutak összes felszerelvényeivel. Lindheim és társa és Neufeldt Károly bécsi cégek mint tulajdonosoktól, a Debreczenben alapítandó részvénytársaság részére megalkudván következő tervzet mellett részvénytársaságot alakítanak:

1. A vállalat tárgya képezi a már két év óta forgalomban levő debreczeni helyi vasut átvétele, annak forgalomban tartása, a szükséghez képest kibővítése és újabb vonalok építése. Tartama a várossal kötött szerződés lejártáig s így egyelőre 48 évre állapítatik meg.
2. Részvénytőke 300,000 frt, mely 3000 db, 100 frtos teljesen befizetendő részvény által biztosított.
3. A 3000 db. részvény fele részét az eladók és alapítók maguk részére megtartják, másik fele részét — s így 1500 db. 100 frt névértékű részvényt — nyilvános aláírásra bocsátják.
4. Az aláírás f. évi október 15-én záratik be.
5. A helyi vasut vételára 250,000 frt ezen kívül a további építkezésekre és beruházásokra a részvénytársaság pénztárába 25,000 frt készpénzben befizetetik, 25,000 frt pedig az alapítók rendelkezésére bocsátatik, kik ezért az összes alapítási költségek, bélyeg és átiratá-i illeték kiadások, utazási és jutaléki költségek viselését valamint a kockázatot is magukra vállalják, és az egész vállalatot a részvénytársaság részére biztosítják, úgy hogy a 300,000 forint részvénytőke elenében az alapítandó részvénytársaság kapja:
 - a) Az engedély okirat és szerződésekkel keletkező összes jogokat.
 - b) A pályát összes építményeivel oly módon, hogy a hatósági felülvizsgálatot az eladók az átvétel előtt végrehajthatni tartoznak.
 - c) Az összes forgalmi eszközöket és felszerelvényeket, és ezek között a városnál letéteményezett 5,000 arany forint értékű értékpapirokat.
 - d) Az alapítóke kiegészítésül 25,000 frtot készpénzben.
6. Az alapítók fentartják magoknak, hogy a 6 tagból álló igazgatóságba három év tartamára két tagot ki nevezhessenek.
7. Az aláírás alkalmával minden aláírt részvény után 10 frt előlegesen lefizetendő, a további befizetések részleteit és határidejét az alakító közgyűlés határozza meg.

Kelt Debreczenben, 1886-ik évi Szept. 15-én.

Szepessy Gusztáv az „István“ malom ke-
selő igazgatója.

Hollaender Gyula az ipar és ker. bank-
ügyvezető igazgatója.

Ormosy Lajos az első magyar bizt. tár-
saság titkára.

Felschl Fülöp és fia kereskedők.
Dr. Kemény Mór ügyvéd.

Debreczeni Ipar és kereskedelmi bank.
Simonffy Sámuel kir. tanácsos; az ügyvédi
kamara elnöke.

Sesztina Lajos az ipar és ker. kamara
elnöke.

Szepessy Antal depr. kereskedelmi tes-
tület elnöke.

Berger Henrik kereskedők.

Részvényaláírásokat elfogadnak az alulirt alapítók kivül Debreczenben még a többi pénzinté-
zetek és az „István“ gőzmalom, Budapesten az első magyar iparbank és a magy. orsz. központi ta-
karékpénztár. A vidéken: a borsod-miskolci hitelbank, a nyiregyházi iparbank, a nagyváradai biharne-
gyei kereskedelmi ipar és termény hitelbank, a nagy-kun-karczagi, b.-nánási, h.-ujfalui, sárréti, kisvár-
dai, h.-hadházi, b.-ujvárosi, hajdumegyei, szoboszlói, h.-böszörményi, ér.-mihályfalvai, érmelléki, székely-
hídi, kassai, szabolcs-megyei, n.-kálói, szatmári, n.-károlyi, n.-bányai és nyir batori takarékpénztárak.

81. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom
készítményeinek.
Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül
készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

AB. Asztali dara nagy és apró szemű	17.80
C. Szinte középszerű	16.80
0. Királyliszt	17.20
1. Lángliszt	6.80
2. Montliszt	6.20
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű	1.6
4. 2-od	1.2
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	14.80
6. Szinte 2-od	14.20
7. Közép kenyérliszt 1-ső	13.8
8. Szinte 2-od	13.20
8 1/4. Barna 1-ső	12
8 1/4. Szinte 2-od	9.40
9. Lábliszt	7.60
10. Veres liszt	—
11. Finom korpa zsákkal	4.60
12. Durva korpa zsákkal	4.40
Simán őrölt liszt zsákkal á 75. kg.	9.40
Dara és liszt 25 kl. zacskókb. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább	
Debreczen, 1886. aug. 25	
A zsakok súlytartalma, — teljsuly tisztasulynak véve:	
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.	
10 11. 12.	50
Sima liszt	75

Fogfájdalom akármilyen gyenge természetűek, ha a fogak akár lyukasok, akár betömöttek a híres indus kivonatok használatával elháríthatók. E szer utólrhetetlenségével világhíre tett szert és egy családnál sem mellőzendő. Valódi kis üvegekben 35 krajczárjával. Egyedüli raktár itt Debreczenben Dr. Rothsnek V. Emil és Mihályovics István gyógyszerárban.

SCHWARZ M. BENŐ

férfi-divat-és szabó-üzlete Debreczenben,
Főpiacz.

A helybeli és vidéki n. é. közönségnek szives tudomására juttatom, hogy az őszi idényre férfi-divat-és szabó üzletemet dusan felszereltem, különösen

bel- és külföldi gyapju-kelmékkel,
melyekből egy fővárosból szerződött gyakorlott szabászszaal a legujabb divat szerinti férfiöltönyöket készítették.

Férfi szabó üzletnek folytonos növekedése arról győzött meg, hogy a n. é. közönségnek bizalmát és meglegedését megnyertem, úgy hogy bármelyik „utazó szabóval“ versenyezhetek.

Azonkívül

ajánlom nagy raktáramat

FÉRFI és FIUKALAPOKBAN,

melyet, a mostani versenyt tekintetbe véve, úgy felszereltem, hogy nemcsak a legfinomabb és legdivatosabb, hanem a legelőbb kalapok is nálam kaphatók; u. m.:

Puha kalapok gyermeknek számára 80 krtól 2 frtig
" " férfiak " 80 " 3 f. 50 lg.
Kemény " " 1 f. 75 " 5 frtig.

M-gyjegyem, hogy az 1 frt 75 kros kemény kalap szinte jó minőségű

Nagyválaszték és diszes kiállítás!

Férfi és fiu ingekben, nyakkendők, kesztyük, gallérok és kszelőkben, zsebkendők és még számtalan e szakmába vágó uri divat cikkekben.

Haszonbérlet.

Szatmár megyében Pusztá-Jánosi tanya 1200 hold tágas birtok 1200 négyszög öllel számítva és pedig 650 hold legjobb buza termő szántó föld, 550 hold első osztályu kaszáló, ehhez elegendő épülettel és öt szobás tisztálkhehlyel ellátva Csengertől egy fél órányi távo lságra 6 egymásután következő évre haszonbérbe kiadó 1886-ik év Szent-Mihály napjától kezdve. — 260 hold tisz tabuza vetés és 30 hold repeze vetés leltárilag átadatik. értekezhető Kellner Lajosnál, Sima pusztá posta Nyiregy háza.

Előnyös kereset!

Minden rangu állandó személyek, kik a törvény által megengedett állam- és magán-sorsjegyek részletfizetés melletti eladásával (az 1883. évi XXXI. törv. cz. szerint) foglalkozni óhajtanak, igen előnyös feltételek mellett mindenhoh fevértetnek.

Némi szorgalom esetében tőke és kockázataf (risico) nélkül havonta 100 egész 300 frt. könnyen kereshető.

Ajánlatok a jelen foglalkozás megnevezésével intézendők a fővárosi váltóüzlet-társaság Adler és társához Budapeston.

Legujabb divatu női ruhakelmék

Rövidárúk és szabó kellekek

Van szerencsém mélyen tisztelt vevőimet és a n. é. közönséget értesíteni, hogy az őszi és téli idényre raktáramat dusan felszereltem. A legjobb minőségben és nagy választékban található raktáramon: a legujabb divatu gyapju ruha-kelmék, Kassan és Flanellek, továbbá selyem-bárony, csipke és egyéb ruhadiszfikék, pipere cikkek, rövidárúk és kifünő jó szabású fűzők, valamint női utazó plaidek, Berliner, Himalay és Chenilla kendők.

Tisztelettel batorodom ez alkalommal tudatni, hogy — mérték után saját szöveteimből — női ruhák készíttetését is elvállalom s azok izlésteljes kiállításáról kezeskedem.

Kérem mélyen tisztelt vevőim és a n. é. közönség partfogását.

teljes tisztelettel
Gyenes Lajos

Debreczen, főpiacz, városház pületben
(Szepessy Antal ur üzlete mellett.)

Mintagyűjteményemet kívánatra (vidékre is bérmentve) küldöm.

Máriacelli gyomorcsöppek.
Kifünő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.



Védjegy Fügülmuhatatlan érvényű, gyomor-nyugtató, szék-illatú léleket, fel-fuadás, savanyu felbőfűnés, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, homok- és daraképződés, tul-ságos nyálkaképződés, sárgaság, undor és hányás főfajás (ha a gyomortól ered), gyomorgöres, szék-szorulás, a gyomor-nak étellekkel és it-talokkal való túlterhelése, gilliszták, lép-máj- és aranyeres bántalmak esetében. Egy üveges ára használati utasítással együtt 25 kr. Központi széküldés Brady Károly gyógyszerész által Kremsterben 455 (Morvaország). Kapható minden gyógyszerárban.

Óvás! A valódi máriacelli gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleit minden üvegnek pros. a fenti védjegyvel ellátott borítékba kell göngyölvé lennie és a minden üveghez mellékelt használati utasításban meg kell jögyezve lennie, hogy az Kremsterben Gusok Henrik könyvnyomdájában nyomtatott.

1291. K.
1886.

Hirdetés.

B.-Ujváros nagy község kántor-korcsmaja joga az év Október 1-ső napjától April 25-ig terjedő bormérési joggal az 1886. év Október 1-től számítva 3 évre árverésen az 1886. év szeptemb. hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor a község háznál bérbeadatik.

Kikülfaltási ár egy évre számítva 800 forint. A többi feltételek B. Ujváros községi főbírájánál megtudhatók.

Kelt B. Ujvároson, 1886. szept. 15.

Travácskay Kecskés Mihály m. k. jegyző. h. bíró.

1886. XV

Előfizetési Helyben és postai Egy évre Fél évre Negyed évre

Egyes számla

A lap szellemi részden közigazgatás: N utca 1064. sz. alatt haz a szerkesztőség küldeni.

Előfizetési TELERDÍ K. L. OSÁTHY K. A. K. Kereskedésben: Debreczenben KUTASI nyomdájában és p. utján

A mag

(E-s) zatok, melyek sát a keleti letékességgel vetelését elle fejezésre jutt váth Boldizs kezett gr. A számolója.

Nem té nek ama rész dését és szó gyalta. Eze urnál megszö lians logika lehet emelni nek ugy, mi szöget fejen nagy igazság dania, az: v gária nemzet dító terjeszk bert beszéde ki a magyar állítja meg keleti szoms kat eddig k tása Európá létjogosultsá tünknek sar fejezve az, j jutott ellenk jával. Talmá vélemény bír vönk legfont a közvélemé nagy köteleé niusza intéz hez a legut tal. Így ny Vajjon a m ezt a felhivé létünknek d

Nagy nyünk ne való befolya kott parlam

A DEB

Vizvár sárhelyt sze tartott bank seite el.

1862- népszínházis tagja.

A mag lementjes id ségült csak legszentebb táni harczot Nem j

arra a mun reá és nyom a táplálékot Meg v pedig napon Allapo mikor egy hogy szerel Szerel ház tagja v lobabozott tó napi fizetés Hazai a nemzeti napja.

A jub gatónk azn lat összes Pestre, a Szép is, de rest következm más napra A na koztam a ennél aka